

“稻+蛙”生态种养“钱”景好

已吸纳周边13户低收入农户,每户年增收6万元

记者 陈虹

本报讯 记者近日来到长兴县和平镇吴村村的稻蛙种养基地,只见绿油油的稻子连成一片,长势喜人。一只只黑斑蛙活蹦乱跳,呈现出“稻在田中长,蛙在田间叫”的“稻+蛙”立体生态种养生动景象。

稻蛙田被丝网分割成多个小方格,工人们正在给黑斑蛙喂食,成群的黑斑蛙在稻田下“呱呱”地叫着,它们时而钻入稻田,时而上岸吃食,这就是“稻蛙共养”模式,它将水稻种植与黑斑蛙养殖有机结

合,这种生态农业模式为农民带来了实实在在的经济效益。“基地采用‘村+企+低收入群体’的合作模式,鼓励低收入农户以‘股金+劳动’的形式参与基地运营。”和平镇吴村村村委会工作人员杨健说,目前基地吸纳周边13户低收入农户,每户年增收6万元。

眼下正值关键管护期,一场生态与经济的双重丰收正在孕育。“我们养殖的黑斑蛙,有6个月左右的生长期,本月中下旬进行销售,一直可以持续到10月,主要销往江浙沪地区。”基地负责人余发明仔

细查看蛙群长势,他说,“区别于传统的高密度养殖,我们采用生态养殖的方式,严格控制养殖密度,年亩产在600至750公斤,亩均增收超一万元。”

蛙护稻,稻养蛙。“稻蛙共作”是一种循环生态种养模式,黑斑蛙喜阴,爱吃稻田里的虫子,水稻可以为青蛙提供良好的生长环境,黑斑蛙的粪便还能够作为稻田天然的肥料,这样种出来的水稻不需施肥、不打农药,实现了“一水两用,一田双收”。

“不仅每月有一份工资收入,年

底还有股金分红。”低收入农户黄大伯在基地上班,他高兴地说,“上班离家近,能照顾到家,生活越来越有奔头了。”

今年的新一批“蛙军”蓄势待发,即将跃上市民餐桌。与普通牛蛙相比,稻田间自然生长的黑斑蛙优势显著。它们以害虫为食,肉质紧实,风味鲜美,深受消费者青睐。

“稻蛙共作”产值高,见效快。通过这种生态农业模式,拓宽了农民增收致富渠道,推动农业绿色、可持续发展,助力乡村全面振兴。

查违规肉类 保消费安全

记者 范国锋 通讯员 陶嘉

本报讯 连日来,长兴县市场监管局深入推进整治制售假劣肉制品专项行动,保障群众肉类消费安全。

据介绍,该行动于4月启动至今,已查办肉制品案件15起,其中移交公安1起,罚没款7.8万元。

在行动中,执法人员以辖区肉制品生产企业、小作坊为重点,围绕原料采购、生产加工、标识标签等环节开展全覆盖检查。检查肉制品生产单位42家次,发现问题67个,问

题已得到全部整改。

针对农贸市场、商超、冻品经营单位等肉制品销售单位,执法人员重点开展查购进渠道、查贮存条件、查产品质量,严禁未经检验检疫、过期、变质、假冒伪劣及“三无”肉制品上市销售。已检查经营主体432家次,发现进货查验落实不到位、过程管控不足等170个问题,问题均已整改。执法人员还加大外卖平台巡查力度。对于在相关外卖平台中巡查发现的相关问题,要求予以及时整改并对当事人进行罚款。

一抹“执法蓝” 护航“戏水热”

记者 范国锋 通讯员 刘倩

本报讯 尽管已立秋,但持续的高温天气,让长兴县和平镇南山漂流景区成为众多游客休闲纳凉的热门选择,长兴县综合行政执法局的执法人员每日穿梭于溪流、浅滩间,温情护航“戏水热”。

据介绍,进入暑假,长兴的“山野溪流”吸引了大批游客纷至沓来。然而,随着人流量急剧攀升,管理压力也接踵而至。对此,该局以“绣花功

夫”织密管理网络,全方位护航游客的清凉之旅。

在小浦镇八都岙景区,面对激增的客流,执法人员聚焦流动摊主占道经营等问题,开展专项整治行动,确保道路畅通无阻;执法人员还化身“环保宣传员”,向游客发放文明倡议书,倡导“无痕游玩”;组建“杏福驿站”服务专班,提供“一站式”服务,快速响应游客咨询、求助与纠纷调解,让游客的诉求事事有回应、件件有着落。

在职党员“回家” 服务居民“到家”

记者 范国锋 通讯员 陈昊

本报讯 连日来,长兴县龙山街道龙山社区在职党员陈彦冰发挥教师专长,化身“临时家长”,辅导作业、组织阅读、带领趣味游戏……在该社区的会客厅里,党员教师的专业与耐心,让家长安心上班,让孩子们快乐成长。

据悉,进入暑假,龙山社区精准对接居民“微心愿”,针对部分居民提出的“帮忙照顾孩子”的诉求,特别开设了“安心带娃岗”,陈

彦冰获悉后马上认领。

龙山社区持续深化在职党员进社区“双联系双报到”工作,发挥在职党员的先锋模范作用,提升党建引领基层治理水平,实现资源共享、优势互补、共治共享,推动此项工作走实见效。

列出“服务清单”,为民服务“活”起来。近日,该社区举办“书香润社区·爱心传万家”慈善书房捐书活动,活动一经发起,在职党员陈彦冰带动多名党员捐赠,共捐书200多册。“在职党员们的积极响应

和慷慨捐赠,为我们进一步建设好慈善书房开了个好头。”龙山社区党总支书记赵霞说。

针对各在职党员的资源特长和服务意向,该社区理清服务清单,建立“资源清单、需求清单、服务清单”三个清单。社区工作人员采取深入小区、入户走访与座谈会相结合的方式,根据社区居民需求的“出单”,报到党员发挥特长主动“接单”,推动形成群众“点单”、社区“派单”、在职党员“接单”的工作模式。今年以来,在职党员已“领

单”办理160多件居民反映的事项。

此外,该社区还建立了“基层服务周”“基层服务月”机制,带动在职党员融入社区生活,使每位在职党员都能找到志愿服务载体,并发挥作用。今年以来,已深入社区积极开展政策宣传、法律援助、健康义诊、帮扶、文明城市创建等志愿服务40多场次,受益居民1.2万人次。

据介绍,该社区将继续以丰富志愿服务为抓手,不断激发在职党员担当作为的内生动力,形成“我在服务中”的良好氛围。

赶制订单

在煤山镇浙江七星电子股份有限公司自动化线车间,工人们连日来正在测验产品,赶制订单。

记者 许旭 摄



帮帮团倡导文明婚育新风

记者 朱琳琰 通讯员 周静

本报讯 为深入推进移风易俗,弘扬文明婚俗新风,并配套落实国家生育支持政策,近日,长兴县洪桥镇新时代文明实践所联合洪桥镇妇联、洪桥镇人口家庭协会组织清“新”脱“俗”帮帮团走进辖区,针对适婚青年及备婚新人开展专题宣讲活动。活动从倡导“零彩礼”、反对大操大办,宣传婚前体检、优生优育理念切入,积极科普生育津贴及育儿补贴政策,引导年轻人树立健康、理性、可持续的婚育观。

活动中,宣讲团成员通过案例分析、政策解读、互动问答等形式,向群众讲解了高额彩礼、铺张浪费等旧俗带来的不良影响,呼吁大家摒弃陈规陋习,提倡简约适度的婚礼形式。“婚姻的幸福不在于彩礼多少,而在于夫妻同心、家庭和睦。”宣讲员结合身边“零彩礼”婚姻的幸福事例,鼓励年轻人自觉抵制攀比之风,争做新时代婚俗改革的践行者。

尤为引人关注的是,宣讲团积极响应国家优化生育政策促进人口长期均衡发展的号召,在普及婚前医学检查重要性、讲解婚检项目流

程及惠民政策的同时,同步详细解读了现行的生育津贴(包括生育医疗费用报销、产假津贴等)及地方育儿补贴政策。宣讲员们清晰说明了申领条件、流程和标准,特别是针对生育多孩家庭的叠加福利,帮助在场青年全面了解政府提供的生育支持“政策包”。“婚检是对健康负责,了解生育补贴政策则是对未来家庭经济规划负责。抵制高额彩礼减轻了结婚负担,政府补贴又为育儿提供了支持,生养孩子更有信心了。”参与活动的准新人徐先生在了解政策后表示将积极配合婚检,并科学规划生育。

此次宣讲活动将革除婚嫁陋习与落实生育支持政策紧密结合,以点带面,推动了辖区内婚俗改革和生育友好型社会构建。

近年来,洪桥镇清“新”脱“俗”帮帮团积极推行“减负”（零彩礼、简办婚礼）与“加保障”（婚检、优生优育指导、生育补贴）并行的移风易俗新理念,未来,将持续开展形式多样的宣传引导,通过树立典型、村规民约约束、政策精准推送等方式,让移风易俗和生育支持理念深入人心,助力乡风文明建设和家庭和谐幸福。

多彩暑期生活 杏福义工相伴

记者 陈虹 通讯员 浦宣

本报讯 长兴县小浦镇新时代文明实践所携手小浦镇儿童之家,近日在杏福社区党群服务中心精心组织“以棋会友薪火相传”中国象棋文化体验课,两名热爱象棋的社区长者作为“杏福义工”,走进课堂为孩子讲解象棋布局奥妙与行棋诀窍。

在义工爷爷的指导下,孩子们很快掌握了基本规则,纷纷在楚河汉界间初探国粹魅力。杏福社区工作人员张元表示,此次体验课巧妙依托“春

泥计划”,不仅为青少年打开了传统文化之窗,更以棋为媒,让社区长者的经验智慧化为滋养新苗的春泥。今年以来,杏福社区与其他村继续合作开展“春泥计划”,目前已招募“杏福义工”20余名,服务中小学生超300人。

与此同时,画溪村文化礼堂一场别开生面的野生动植物保护主题宣传活动如期举行,“杏福义工”化身“生态导师”,用生动的动画短片开启知识科普,寓教于乐的方式,在孩子们心中播撒下生态保护的种子。

健康服务到企业



今年以来,长兴县画溪街道联合县卫健局实施“健康到企服务”项目,满足辖区企业员工多样化的健康需求,助力营商环境优化。截至目前,已服务企业31家,企业员工3500多人次。

记者 范国锋 通讯员 潘红军 摄

让沉睡资源“活”起来

太湖街道绿色置换焕新安置小区

记者 陈虹 通讯员 王澹

本报讯 “车库角落那辆旧自行车放了好几年,一直不知道怎么处理。今天不仅换了钱,还领到了米和油,楼道看着也清爽多了!”近日,长兴县太湖街道陆汇嘉园小区内热闹非凡,由太湖街道联合县综合行政执法局太湖中队以及陈皇社区共同开展的“绿色置换”活动点燃了居民的参与热情,居民李阿姨高兴地说:“这种‘实惠+贴心’的方式,很受大家欢迎。”

锈迹斑斑的“僵尸车”、积满灰尘的废弃家具,曾是太湖街道陆汇嘉园安置小区居民楼道的“心病”,也是社区治理的痛点。如何变“堵”为“疏”,让沉睡资源“活”起来?一场别开生面的“绿色置换”活动给出了生动答案,更成为太湖街道“治在太湖”基层善治品牌的生动实践。

“绿色置换”活动采用“回收价+生活礼包”的双重激励机制,直击居民处理废弃物的痛点。居民只需将家中长期闲置的废旧自行车、

电动车以及其他杂物送至活动现场,不仅能获得合理的现金回收补偿,更能额外领取一份包含洗衣液、优质大米、食用油等实用物资的“绿色礼包”。

“僵尸车”的消失,带来的不仅是社区空间的释放,更是邻里生活品质的跃升和治理效能的激活。“‘绿色置换’活动不仅是一次废旧资源的集中回收与循环利用,更是‘治在太湖’理念下,社区精细化治理与绿色低碳风尚的深度融合。”陈皇社区党支部书记侯列红说。

“绿色置换”的模式让环保理念更加深入人心,沉睡的资源重新流动起来,服务于居民的日常生活。“陆汇嘉园的成功实践,为太湖街道探索安置小区治理新路径提供了宝贵经验。”太湖街道党工委委员顾硕表示,将持续深化“治在太湖”品牌建设,总结推广“绿色置换”模式,将其与楼道杂物清理、非机动车规范停放、公共空间微更新等专项工作有机结合,着力构建一套可复制、可持续的安置小区环境治理与品质提升长效机制。